
CBSE	Class	12	भूगोल	भाग	–	2
पाठ	–	12	भौगो
लक	प�र�े�प	म�	चयिनत	मु�े	एवं	सम�याएं

पुनरावृित	नोटस

अवधारणा	मानिच$

पाठ	एक	नजर	म�

मह'वपूण( 	िबदं ु

पया(वरण	�दषूण	मानवीय	ि-याकलाप.	के	अपिश0	उ'पाद.	से	मु2	34य	एवं	ऊजा(	का	प�रणाम	ह	ै।	वातावरण	म�	अवांिछत
पदाथ:	ंक;	मा$ा	का	अ
धक	हो	जाना	�दषूण	क;	<�थित	पदैा	करता	ह।ै
�दषूण	को	हम	इस	आधार	पर	वग?कृत	कर	सकते	ह	ैिक	वातावरण	का	कौन	सा	अंग	उससे	�भािवत	हो	रहा	ह	ैयथा	-	वायु
�दषूण,	जल	�दषूण,	@विन	�दषूण,	भूिम	या	मृदा	�दषूण	।
वाय	ुक;	संरचना	म�	जीवाAम	ईधन.	के	जलने	से	उ'पC	धुआं,	धूलकण	आिद	िमलने	से	वाय	ु�दषूण	होता	ह	ै।
धरातल	पर	पाये	जाने	वाले	एवं	भूिमगत	जल	म�	मानवकृत	(घरलेू	एवं	औFोिगक)	अपिश0.	के	िमलने	स	जल	�दषूण	होता



ह	ै।
वाहन.,	उFोग.,	लाउड	�पीकर.	एवं	मशीन.	का	शोर	@विन	�दषूण	उ'पC	करता	ह	ै।
अ
धक	उपज	क;	लालच	म�	रासायिनक	खाद.	का	अिववेकपूण(	�योग	एंव	अपिश0.	का	उिचत	िनपटान	न	होना,	Iला<�टक
का	�योग	मृदा	�दषूण	के	
लए	
जJमेदार	ह	ै।
सभी	�कार	के	�दषूण	मानव	के	
लए	हािनकारक	ह	ै।
नगर.	म�	म
लन	ब<�तय.	क;	सम�या	इस	समय	देश	के	सम�	चुनौती	बनी	हKई	ह	ै।
नगर.	के	ऊपर	फैला	कुहरा	
जसे	शहरी	धूM	कुहरा	कहा	जाता	ह	ै|	यह	वाय	ुमंडलीय	�दषूण	के	कारण	होता	ह।ै
भारत	म�	नगरीय	अपिश0	 िनपटान	एक	गभंीर	सम�या	हN	मुंबई	 िदOी,	कोलकाता,	चेCई	आिद	शहर.	म�	ठोस	अपिश0	के
90%	को	एकि$त	करके	उसका	िनपटान	िकया	जाता	ह	ैपरPतु	देश	के	अPय	शहर.	म�	ऐसा	नहR	हN।
भारत	म�	नगर.	म�	जन	संSया	 तेजी	से	बढ़	रही	हN।	चूंिक� 	छोटे	व	म@यम	नगर.	म�	रोजगार	कम	होने	के	कारण	लोग	सीधे
अपनी	जीिवका	के	
लए	महानगर.	म�	पहK ँचते	ह	ै|
गदंी	ब<�तयां	Pयूनतम	वांिछंत	आवसीय	�े$	होते	हN	जहाँ	जीण(	शीण(	मकान	�वा�Vय		िनJन	सुिवधाएँ	व	आवAयक	आधार
भूत	चीज.	का	अभाव	पाया	जाता	ह	ै|
भुिन<Jनकरण	का	अिभ�ाय	�थाई	या	अ�थायी	तौर	पर	भूिम	क;	उ'पादकता	क;	कमी	ह	ै|
यFिप	सभी	िनJन	कोिटभूिमयां	4यथ(	भूिम	नहR	ह	ै|	लेिकन	वन.	के	नाश	एवं	आ
धक	
संचाई	जसैी	�ि-याएं	इसे	4यथ(	म�
प�रवित(त	कर	देती	ह	ै|
दरू	संवेदन	तकनीक	क;	सहायता	से	 िनJनीकृत	भूिम	क;	पहचान	क;	गई	ह	ैजो	�ाकृितक	खाद,	मW�तालीय	या	रतेीली
भूिम,	बजंर	चXानी	�े$,	तीYढाल	वाली	भूिम	तक	िहमानी	�े$.	के	[प	पायी	जाित	ह	ै|
मानव	जिनत	िनJनकोिट	भूिमय.	म�	जला-ांत	व	दलदली	�े$	लवणीयता	व	�ारीयता	से	�भािवत	�े$,	झाडी	रिहत	व	झाडी
सिहत	�े$	�मुखए	|


